

马太福音系列讲道 14

天国

马太福音 5 章 1~3 节

维保罗牧师 2004 年 3 月 21 日

翻译：王兆丰

我们从今天开始来讲马太福音第五至第七章“登山宝训”的系列。我先来读一下 5 章 1~3 节：

“耶稣看见这许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到祂跟前来。祂就开口教训他们，说：虚心的人有福了，因为天国是他们的……”

让我们一起祷告：

父神啊，我们祷告，求您今早赐给我们智慧，使我们明白天国指的是什么。我们对耶稣不断宣讲的这个国度应当作出何种反应，我们从中应该学到什么东西。父啊，求您帮助我们来理解这一切。我们祷告奉耶稣基督的名，阿们！

施洗约翰和耶稣来，都宣讲了关于神国度的事。“天国近了，你们应当悔改。”从第五章起，耶稣要宣讲的，可以说是历史上最伟大的一篇道。这篇“登山宝训”中的“八福”都是以特定的声明开始和结束的；它们都在描述基督国度的特征和其真正子民的特征。有一点你是不能回避的：耶稣是在宣讲关于祂的国度，神的国度。

这个国度一直是个很有争议的题目。你读旧约、新约，神的国度到处都是。关于这个国度到底是指什么，人们有着各种各样的推测。既然马太福音强调的就是神的国，我想用整个一堂讲道的时间来专门讨论这个题目，这对我们是很有益的。在谈到八福之前，我要先来讲一讲神的国度，这个国度究竟是什么。当你想到神的国时，你脑子里出现的是什么？我们已经讲到了不少：“祂来，宣讲神的国”、“天国近了”。当我们想到天国的时候，知不知道究竟什么是天国？

让我们先来看一看这个国度的一些特征。

一、国度的特征

神的国在旧约里就以种子的形式存在于以色列国。这个概念比较容易理解，因为以色列的确是一个可见的国家；她有国王，例如大卫王、所罗门王、扫罗王等等。这实际上是一个种子，或者对我们今天在新约里所说的国度而言是一个影子、一个预表。虽然它已经以种子的形式存在，但它真正的、全面的展现，是伴随着其君王耶稣来到世上的。此国度的来临是盼望已久的事。对于忠信的人，它的到来一点也不令人惊奇；亚里马太的约瑟自己也是等候神国的（马可福音 15 章）。神的国度也是一个要转变的国度，要从以色列手中夺去，赐给那能结果子的百姓（马太福音 21 章）。

我们看到，一方面亚里马太的约瑟在等候此国度，同时我们也看到有一个转变将要发生：神的国要从旧约的以色列国手中夺去，赐给一个新的国，这是一个能够结出果子的国度。因此，神的国不再是一个国家，而是一个圣洁的国度、一所普世的教会；

它将延伸到每一个国家、每一个民族，延伸到全地。即使是在旧约里，神也已经赐下了这应许：全地的人都要因亚伯拉罕的后裔蒙福。

我们看到，一开始是以色列一个国家。基督一来，神的国就变成了国际化而遍满全地。所以说，对于那些正确阅读旧约的人来说，这是一个盼望已久的国度；它的到来不会让人感到惊讶；这也是一个代表转变的事件。

从新约的角度看，这是一个马上就要到来的国度。我们已经多次读到“天国近了”，约翰宣讲过，耶稣教导过。“近了”就是说马上就要开始了。在马太福音十二章里耶稣赶出鬼之后，祂对此作了清楚的说明：祂的到来就是将神的国带来：**我若靠着神的灵赶鬼，这就是神的国临到你们了。**

耶稣说得很清楚：祂若靠的是神的灵赶鬼，神的国就临到他们了。祂的确做了赶鬼的事，那么神的国度当然就在那里了。

这里顺便提一下：诸如《留在地上》、《已逝的伟大地球》这些书里建议说，神的国度是将来的千禧年国度。这种说法今天很流行，但就我们眼前这段经文来说，是一种非常牵强的解释。有人相信，神的国、基督的国、天国以及随之而来的一切祝福都要等到基督再来时才会开始。于是，我们今天所生活的时代就成了历史中的一段括号里时代。这种观点与圣经中一再所说的天国近了即“马上就要开始了”是不符合的。耶稣没有说神国的某些事快要开始发生，另外一些事你们就只好等着。神国的到来和全面彰显是随着其君王的诞生而来的。请看以赛亚书9章：**因有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们；政权必担在祂的肩头上。祂**

名称为奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。祂的政权与平安必加增无穷。祂必在大卫的宝座上治理祂的国，以公平公义使国坚定稳固，从今直到永远。万军之耶和华的热心必成就这事。

这国度是随着基督的出生、生活、受死、复活和升天而开始的。

把神国与天国区分开来是没有意义的（有的人确实这么做）。耶稣在马太福音 19 章里就交替地使用这两个名字。你若将马太福音 13 章和马可福音 4 章作比较，就知道神国与天国之间没有差别；圣经里这两个名称都用。

从一个角度上说，神的国有一个地理位置上的、时间上的一面；它邻近你们了（路加福音 10 章）。从另一个角度说，神的国是属灵的，它在人的心里（路加福音 17 章）；那是血肉之体不能承受的（哥林多前书 15 章）。因此，神的国有物质的一面，也有灵性的一面。这容易引起困惑。耶稣讲得很清楚：这国度的祝福既是永恒的，也是在历史中的、真实的。

耶稣说：“我实在告诉你们：人为神的国撇下房屋，或是妻子、弟兄、父母、儿女，没有在今世不得百倍，在来世不得永生的。”（路加福音 18 章）

从这里看，此国度的祝福不仅是属灵的、永恒的，也是发生在历史之中的。今天我们坐在这里，可以自由地谈论神，不就是神国度的祝福吗？神国对现实世界的正面影响不应让我们感到惊讶；然而我们也知道，进入此国度要经历许多艰难（使徒行传 14

章），因此这不但在历史中有许多祝福，也在历史中有许多试炼、磨难。

神的国不是地上的政权。它没有国界，没有国旗，也没有军队。今天早上我们读到以赛亚书二十六章那里说，神要扩展疆界。这就是说，神的国度是没有疆界的；它一直在增加，一直在增长。这个国度的发展方式也不像地上的各国。耶稣在约翰福音中说：我的国不属这世界；我的国若属这世界，我的臣僕必要争战，使我不至于被交给犹太人；只是我的国不属这世界（约翰福音 18 章）。

但祂没有说：我的国不在这个世界里。祂说：我的国不属于这个世界。祂是在指出：我的国度不会像罗马帝国、希腊、埃及、巴比伦那样发展。我的国是属灵的国度。

但与此同时，神的国必定会成长壮大，像芥菜种一样，一开始很小，然后越长越大，将来要遍满全地；像酵一样，对生活产生全面的影响。我们一般容易把芥菜种和面酵的比喻看作相同；事实上它们不同。芥菜种开始很小，后来长得很大；而面酵则是渗透、影响全团。所以，神的国会对生活中的每一个层面都产生影响。从圣经上可以看到，神的国度虽然与地上的国度不同，但最终必将赢得地上所有的国度。我们在启示录 11 章读到：第七位天使吹号，天上就有大声音说：“世上的国成了我主和主基督的国；祂要作王，直到永永远远。”

这是发生在历史中的事。世上的列国都要成为我们主的国，成为基督的国；也就是说，祂是万王之王，祂掌管地上所有的王。他们的国必成为我们主的国，成为基督的国；祂必作王。

虽然神使用人，但这个国度的成功靠的是万军之耶和华的热心（以赛亚书 9 章）。尽管是靠神的热心完成的，但并不意味着神就不使用中间环节，也不是说人就从神成就祂的作为中被排除；也不是让我们坐等其成。它意味着教会的努力、人的努力，因着神的恩典，因着神的灵、神的话，会在历史中起作用。

国度的成功也是基督在整个历史中的任务。让我们来看一看基督在历史中的任务：再后，末期到了，那时基督既将一切执政的、掌权的、有能的都毁灭了，就把国交与父神。因为基督必要作王，等神把一切仇敌都放在祂的脚下。（哥林多前书 15 章）

下面我们来谈一下人进入这个国度。进入神的国可能会令人感到不易理解；人如何进入神的国，可以在耶稣那段有名的声明里看到：它是“在人不能的事”（马太福音 19 章）。我没有引这段经文的全部，就是那个富有的少年官问耶稣如何才能进天国的那段对话。耶稣说，富人进天国比骆驼穿过针眼还难。使徒们站在那里问：那么谁能进天国呢？耶稣是怎么回答的？“在人不能”，你是不能进入的（我们马上就会来讨论这一点）。

天国看来对罪人特别优待。你读福音书就知道，耶稣好像对罪人特别关心：“你们想，这两个儿子，是哪一个遵行父命呢？”他们说：“大儿子。”耶稣说：“我实在告诉你们：税吏和娼妓倒比你们先进神的国。”（马太福音 21 章）

税吏是什么样的人？是很坏的人。祂这段话是对谁说的？是对那些以自己的义心安理得的人说的，是对那些认为自己还不错的人说的，而那些坏人、妓女，他们倒要比你们先进入天国。

与此同时，那些铁了心要一直生活在罪里的人是不能承受、也一定会失去自己在神国里的产业的（参哥林多前书 6 章）。保罗警告我们，不要自欺！无论是淫乱的、拜偶像的、奸淫的、亲男色的、偷窃的、醉酒的、勒索的，都不能承受神的国。虽然神的国是专门为罪人设计的，但那些一心沉湎于罪中的人是不能承受的。

乍听上去，好像有点难以理解，实际上却很容易明白。耶稣对那些因为自己的罪而心碎的人总是说：“走吧，不要再犯罪了！”耶稣教导说：“人进入天国必须有小孩子般的信心。”那些小孩子来到耶稣跟前，使徒们加以阻止：“你们小孩子不要来凑热闹。”耶稣宣告说：“你们若没有像小孩子那样的信心，就不能进入神的国。”这样的信心才是将你带进天国的信心；这种孩童般的心包括相信和悔改（马可福音 1 章）。

耶稣已经教导说，人是不可能进神的国的！如果这就是结论，那人就实在是没有希望了，不是吗？我们就只好吃吃喝喝、娶亲结婚，大家回家算了！因为我们在神的面前什么都做不了。但耶稣在这个声明之后，接着教导说：“**在神凡事都能！**”（马太福音 19 章）

我们常常看到人们用这句经文来鼓励自己，就像足球运动员、商人或其他人要想克服障碍、困难时拿来用的。但引用经文的问题是，前面一句话是什么？是“人进入神的国”，在人不能，在神却能。假如你想靠自己进入，那是不可能的；但在神凡事都能。

耶稣常用比喻来讲说神国的事，令人很难明白。有人说，耶稣之所以用比喻是因为祂在和普通百姓说话，所以就用很容易理

解的比喻。你们有没有读过这些比喻？它们很难理解！连祂的使徒们都不明白。祂把他们叫到一边，向他们解释。他们问祂：“你为什么用比喻来教导人呢？没有人能听懂啊？连我们都看不懂。”

耶稣回答说：“因为天国的奥秘，只叫你们知道，不叫他们知道。”（马太福音 13 章）

因此，你对神国的知识和理解是神赐给你的。你若想要靠自己来得到，耶稣说过了，那是不可能的！有人说：“我知道你（天国）在哪里，我会尽最大努力来做敬虔人，并帮助人，向人传福音。我会靠自己跑到你这里来。”可是耶稣说，这是不可能的。你、我完全要靠神的恩典才能进入天国。

人进入神国的信心本身都是神自己所赐的。这点在耶稣告诉尼哥底母关于进入神国的必要条件时特别明显。尼哥底母是犹太人的领袖，夜里来见耶稣，或许怕在白天被人看到。他很谦卑地说：“我们知道你是从神那里来的。除非有神同在，否则没人能行那些神迹。”耶稣对他说：“我实实在在地告诉你：人若不重生，就不能见神的国。”（约翰福音 3 章）

耶稣是在宣告：“你不能进入，你也看不见，除非你蒙了重生。”

重生是今天常用的一个词。许多基督徒称自己是“重生的基督徒”。有人问我：“你是不是一个重生的基督徒？”如果我对耶稣说的话没有理解错的话，我若未蒙重生，我就根本不是基督徒！“重生基督徒”的说法是一种重复。

我发现有件事很奇怪：我们很多人把重生（或从上头生的）

当作可以通过我们的意志获得的。但圣经说得很清楚，在人这是不可能的。即使是尼哥底母，也完全不明白，他说：“我已经老了，怎么还能重生呢？”但不知怎么的，我们却以为我们知道，搞清楚了。现代神学家甚至着书立论，教人如何重生。

我每星期二早上都在老人院带领一个查经班，已持续十四年；前后已有三批老人参加，大部分是妇女。大约十年前，有位老太太，每次查经时都带着希腊原文的新约来。她是二战时期的宣教士，非常有智慧。和她一起查经对我也是一种祝福。她常说，我们对自己的重生所能做的贡献，不会比我们从母腹中生出来时所做的多。你们中多数人可能都不记得自己出生时的情形，对吗？你当时的作用，不过是让母亲痛苦；你一点贡献都没做。

因此，那种说我们可以对自己的重生作贡献的观点，不仅与上述例子不符，也与耶稣说的“在人不能”的教导相违。我们知道，我们之所以能够进入神的国，甚至是看见神的国，都单单是因为神的旨意，而不是人的意志。

或许，神国的最高概念是天堂，这样想是对的。耶稣在马太福音 25 章教导说：于是，王要向那右边的说：“你们这蒙我父赐福的，可来承受那创世以来为你们所预备的国。”

二、我们如果来理解神的国

我们已经说过，神的国不仅限于以色列国或任何世界上的国家，但神的国并非人类不可企及。它不是那么不可见、那么非物质性的；我们不但能听到，甚至能碰到它。当我们领圣餐时，就是神在历史中触摸我们。你不是坐在家里、藏在暗室里，没有经

过任何物质接触就成为基督徒。你必须听到、看到。神通过基督进入这个世界，参与人类。虽然耶稣离开了地上，但祂为我们留下我们可以一直参与的东西（圣餐），让我们可以通过物质世界来与属灵世界沟通。这难道不是我们的经历吗？我们今天坐的各位都是因为有人曾告诉我们，向我们传了福音。

从时间和物质概念上说，神的国与基督的教会、与地方教会联在一起，因为普世教会由地方教会组成；这些教会有牧师、长老和执事；不是人所设立的组织，而是圣经设立的。教会是宣讲神的律法和福音的机构。你走进教会，就应该看到像我这样的人站在那里讲道，宣讲关于耶稣的事，祂的律法、祂的福音；施行圣礼；听到人赞美祂的名字，宣告祂的得胜。这里有我们都一起参与的信息。你们不仅仅是听众，更是参与者。一会儿你们就会参与主的晚餐；你们已经参与了唱赞美诗敬拜神，参与了宣告信仰。我们每次礼拜都会集体朗读使徒信经或大使命等。你们是作为这个国度的公民来参与的，这是一种物质上的可见参与。

近年来，教会的重要性被大大地轻视了。人们热衷于谈论自己与耶稣的关系是多么重要；除此之外，其他的似乎就不那么重要了。他们常常说：“你做得如何不重要；你去什么教会也不重要。”于是，教会被放在了一个并不重要的位置上。然而，历史并非如此。教会的重要性在历史上从未像今天这样被人忽视。当然，罗马天主教确实过分强调了教会的重要性；但今天有相当多的基督徒认为教会并不重要，觉得“我与神有个人关系；我可以去教会，也可以不去教会。我可以到海边去、到山上去敬拜神。这是我与神之间的个人关系。”（这一点我们稍后还会讨论。）

然而，历史上，信徒们因着圣经所赋予教会的特殊地位，一直极其重视教会。十七世纪四十年代写成的《威敏斯特信仰告白》里有一段关于“教会”的教导，令人十分震惊。我第一次读到时，以为它过分强调了教会的重要性。让我读给大家听：

可见教会，即福音之下的普世教会（不像在律法之下只限于以色列一国），由全世界一切公开承认真正信仰的人和他们的儿女所组成，是主耶稣基督的国度，是神的家与殿。一般情况下，在她之外，人不可能得救。

我从前听过许多“时代论”的教导，当我读到“教会是主耶稣基督的国度”时，真是大吃一惊，以为那是罗马天主教的观念呢！

但基督确实明确地设立了地方教会，这在圣经中写得很清楚（提摩太前书3章；提多书1章）。新约的使徒书信都是写给地方教会的，如哥林多的教会、加拉太的教会、帖撒罗尼迦的教会等；而耶稣在启示录第二、第三章中的信，就是写给以弗所、士每拿、别迦摩等地的教会。这些有牧师、长老、执事，施行圣礼、执行纪律的教会，肩负着一个核心责任，传讲神拯救大能的福音信息。

弟兄姊妹们，今天你们坐在这里，手中拿着圣经。你要知道，若不是神保守祂的教会，你手中根本不会有圣经。你以为圣经是从天上掉下来的吗？不是的！这是神通过教会保存下来的，这是祂的话语。神借着祂的话语保守了教会，也借着教会保存了祂的话语。希望你们好好思想这句话，稍后主日学时我们还会再讨论。

当我们聚集在一起，讲论耶稣，唱诗赞美祂的名，施行祂的圣礼时，我们正是在一个具体、可见的现实中运作。正如基督所教导的，这正是神国大能在现实中的彰显。除此之外，我们还能做什么呢？如果教会不是神国在地上可见的体现，请你告诉我，什么才是？我们要警惕那些轻视、无视地方教会的人；从某种意义上说，他们轻视、无视的正是神的国。

当然，这些有时间性、地理位置与外在形式的教会机构本身，并不是神国度的全部。它们是器皿，是恩典的管道。我们在物质世界中行动，但我们的祷告，我与长老们的祷告，也盼望是你们的祷告，乃是求神借着这些外在的事作成属灵的工。神借着这些器皿，将祂的儿女带入祂那永恒、属灵的国度，喂养他们的灵魂。若我们所做的只是外在的形式，那这些事就不仅毫无意义，甚至会成为审判我们的事。每当我们参与圣餐，若随随便便、不加思考地行，就不仅失去意义，还可能招致审判。

因此，轻视或忽视教会，就是将自己，也将他人，与神为拓展祂国度所设立的途径隔绝。若我们与聚会、敬拜的生活隔绝，那随之而来的属灵祝福也会离我们而去。我们已经亲眼看见，有些人离开教会后，便渐渐远离神，越走越远。

一个人若说他离开教会却仍能独自与神同行、在灵命上成长，就好比一个人完全不顾家庭的需要，却声称自己在履行父亲的责任一样荒唐。他可能会说：“我自己祷告、读经”，这就像一个父亲说“我给孩子打电话啊”，但孩子仍然见不着父亲。把这种做法说成与神毫无关系或许太重，但它绝不是基督所设立的培育信徒的方式。

领受圣餐是我们与基督相遇、与众圣徒相交的圣洁聚会。若我们忽视、轻视教会，基督借教会所要赐下的祝福，最终也会逐渐失去。圣经也让我们看见，当教会荣耀基督时，她的肢体也会在生活的各个层面成为世上的盐与光。神的国必要影响我们的家庭，影响我们的社区和国家。我们在这里听到神的话语，岂不应当行在家庭中、反映在我们的公民生活里吗？我们不会说：“在信仰上我有一位神，在政治上我有另一位神。”

既然圣经应许基督的国度必不断扩展，直到祂再来，我们就深信神对人和社会的影响终将赢得这个世界。地上的各国都要成为主基督的国，其他一切与此相反的世界观终将消亡。这并不意味着神国的发展是直线上升的，它在历史中有起有落。如今的美国，或许正处在下坡路上。然而我们必须坚信，“万军之耶和华的热心必成就这一切”（以赛亚书9章）。人的不信绝不能动摇神的应许，祂必定在历史中成就祂的旨意。

三、警惕

我们应当警惕。从物质的角度看，我们来到教会，是在神的国度里。基督应许过我们，祂在我们中间，当然，我们知道神是无所不在的；但在特殊的、成圣的意义上，当祂的百姓聚集敬拜祂时，祂就在他们中间。然而，我们必须首先蒙重生，才能从属灵上进入神的国。这就解释了两种“神国”的概念：一是物质角度的神国，即神的国在历史中所发生的可见事；二是属灵角度的神国，即正在发生和将要来临的不可见、永恒的事。有了这样的认识之后，我们就能更正确地理解耶稣关于神国的比喻了：

天国又好像网撒在海里，聚拢各样水族。网既满了，人就拉

上岸来；坐下，拣好的收在器具里，将不好的丢弃了。（马太福音 13 章 47~48 节）

这张网拉上来的，有各种各样的东西。现在我们可以左右看看，谁已被这张网拉进来，我们都是被神护理之工的网带进来的。下礼拜开始讲的“登山宝训”，将让我们自我查验，看看我们仅仅是可见国度的成员，还是如耶稣所教导的，具备“胜过法利赛人的义”。这是神在我们心中所造成、所流出的义，不是靠人败坏意志产生的表面义。

在马太福音 22 章 1~14 节里，我们读到一个人在神国度里，但他只是外表上的。耶稣用婚宴的比喻告诉我们，父亲为儿子准备筵席，请人赴宴。很多人不愿来；父亲愤怒，命令仆人出去，到大街小巷撒下拖网，把他们都带进来，结果他们都来到婚宴。然而，比喻并未结束：婚宴上有人没有穿合适的衣服。熟读圣经的人都知道，“穿上衣服”这个表达，从创世纪神给亚当、夏娃用兽皮而非无花果叶开始，到启示录我们被基督遮盖，指的都是同一件事。这个人进入神的国，却没有合适的衣服，父亲命令：“把他赶出去！”耶稣教导说，这个人虽然进了神的国，但因没有穿合适的衣服，就被扔进漆黑的幽暗中。

这对参加教会的人，是何等大的警告啊！

请问，你仅仅是可见教会的成员，还是因神的恩典，求告基督的名，相信祂是唯一的救主，将你从罪中拯救出来呢？若是，你就会承认祂在你生活中的主权。虽然我们每天仍会犯罪，无法完全达到祂的要求，但祂是王，祂配得我们的忠心。你是否单单信靠祂？你是否被“穿上了”基督？你在祂里面有信心吗？

从下礼拜开始，我们要学习耶稣关于祂国度的最著名讲道。祂将论述国度的特征以及国度百姓的特性。到时我们可一起思考，自己是否为神国的公民。耶稣将讲解神国公民蒙圣灵所赐的品格及其所蒙的祝福。当我们学习“八福”时，将讨论这些特殊品格。

让我们一起祷告：

父神啊，我们切切祷告。我们认识到神国的荣耀，也明白您设立教会，作为向人类表明您恩典的器皿。父啊，愿我们不再忽视您满有恩典带来的神国，愿我们被吸引到您面前。父啊，愿您国度在可见世界的彰显完成其使命，改变人心。父啊，愿您叫人从死里、从黑暗里活过来，求告主名而得救，进入荣耀的永恒国度，这是您从起初就为求告基督之名的人所预备的。

我们如此祷告，是奉基督的名，阿们！

请执事和长老上台，我们准备主的晚餐。

这饼与杯，可说是这个可见国度中最大的事。擘饼喝杯是主耶稣亲自设立的圣礼，也是你们作为神国成员所履行的公民义务。我在这里再次提出警告：圣经清楚教导，若人以缺乏信心、随便态度参与这可见圣礼，却与神国其他可见之事有份，说明其属灵生命存在问题。

这意味着什么呢？你相信耶稣吗？你是否公开承认自己的信仰？圣经明确教导人应当相信、受洗。若未受洗以表明信心，则意味着你尚未信靠耶稣，也未行祂所要求的事。因此，你不应参

与此圣礼，因为洗礼在圣餐之前，是第一个圣礼。

你是否远离地方教会？我们已讨论过，地方教会是基督在地上可见的国度。如果你正处于上述情况，应将饼与杯传下去，不可触碰。这是可见的表达方式，但其属灵意义重大。因此，你应信靠耶稣，求告祂名，相信祂是你的主和救主。你已受洗，是基督教会的正常会员，未受教会处分。若孩子已懂事，能在长老面前说明自己理解圣礼意义，并知道耶稣为我们所做的，我邀请你们一同领受饼与杯，接受由此而来的祝福。

让我们一起祷告：

父神啊，我们切切祷告，求您使这饼与杯分别为圣。父啊，求您增加我们的信心，让我们好好纪念耶稣的死，祂的死使我们得活。

我们如此祷告，是奉祂的名，阿们！